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Grammatik / Sprachbausteine - Niveau B2 

 

Europäer können stolz auf das Erreichte sein 

 

Im Mai 2019 präsentierte Gallup International1 eine Umfrage --- 1 --- politischen Stimmung in 

Europa. Gallup-Direktor Kancho Stoychev kommentierte die Ergebnisse. 

Laut der Umfrage fühlen sich auf dem Festland 71 Prozent der Befragten als Europäer, --- 2 --- 

es in Großbritannien derzeit gerade 41 Prozent sind. Das erkläre sich vielleicht dadurch, dass  das 

Vereinigte Europa das beste Projekt sei, das die Menschheit --- 3 --- unternommen hätte. Es 

bringe Frieden und Wohlstand. Doch dieses Projekt durchlebe derzeit eine tiefe Krise, begleitet 

von einer beispiellosen Unsicherheit der EU-Bevölkerung. Ein entsprechender Prozess finde 

überall in Europa statt. Die Bevölkerung verliere das Vertrauen --- 4 --- politischen Eliten.  

Europa sei nicht nur der Geburtsort der Demokratie; es sei auch das demokratischste System der 

Welt.  Trotzdem lehnt eine klare Mehrheit Brüssel - das Symbol der europäischen Einheit - ab.  

Die EU sei als Projekt der Eliten --- 5 ---. Das sei nicht anstößig. Im Gegenteil, es  sei  der einzige 

Weg, eine so tief greifende Veränderung wie die der letzten Jahre ins Werk zu setzen. Das 

Problem bestehe --- 6 ---, dass das Projekt eines der Elite geblieben sei;  das werde zumindest  

von der Mehrheit der Europäer als solches wahrgenommen. Die meisten Befragten freuen sich 

nämlich über  die Grundideen, sind aber skeptisch --- 7 --- ihrer Umsetzung und Funktionsweisen. 

Nach der Meinung des Gallup-Direktors sollte man eine europäische Identität akzeptieren. Aber  

das sollte nicht im Gegensatz --- 8 --- nationalen Identität sein.  Eine Identität --- 9 --- Franzose, 

Italiener oder Deutscher sei sowieso ein junges Phänomen. Bis vor relativ kurzer Zeit hätten sich 

die Europäer --- 10 --- über ihre Stadt oder ihre Region definiert.  

Nach der Umfrage bezieht sich die größte Kritik der Europäer an Brüssel --- 11 --- unmotivierte 

Bürokratie und mangelnde Transparenz. Auch Ineffizienz ist ein Thema. Zudem brauche es eine 

europäische Armee und gemeinsame Verteidigung, einschließlich der Grenzsicherung. Und wir 

dürften unsere europäische Politik nicht --- 12 --- den Vorgaben jenseits des Atlantiks abhängig 

machen.  

Die Ergebnisse der Umfrage --- 13 --- uns darüber nachdenken, wie die Zukunft der EU aussieht. 

Gemeinsame Probleme von Wirtschaft, Technologie, Innovation oder Verkehr kennen keine 

Grenzen und brauchen gemeinsame Lösungen. Die europäischen Bürger sollten also erzogen werden, 

--- 14 --- nationalen Grenzen hinaus zu denken. 

Auf jeden --- 15 --- können wir stolz auf das Erreichte sein: Menschen auf der ganzen Welt 

betrachten Europa als einen der bedeutendsten Faktoren der politischen Stabilisierung. Diese 

Rolle sollten wir weiterhin aktiv übernehmen. 

(verkürzt und leicht verändert aus: DW 17.05.2019) 

                                                           
1
   Die Gallup International Association (GIA) ist ein weltweiter Verbund von Meinungsforschungs-

unternehmen, der auf den US-amerikanischen Meinungsforscher George Gallup zurückgeht. (= aus: 

Wikipedia) 



 

 

Kreuze die richtige Antwort an!  

 
 

 

 

1.  

- für  

- der   

- zur 

- über der 

 

 

2.  

- wenn   

- während  

- seitdem 

- damit  

  

 

3.  

- nie  

- je   

- jeweils 

- niemals  

 

4.  

- in die  

- für die 

- zur  

- auf den  

 

 

5.  

- geboren werden 

- geboren    

- geboren worden  

- gebären  

 

6.  

- darin  

- daraus 

- damit  

- dazu  

 

7.  

- infolge 

- jenseits   

- hinsichtlich 

- im Bezug   

 

 

8.  

- der 

- zur  

- auf  

- von   

 

9.  

- als   

- wie   

- bezüglich 

- von  

 

10.  

- weder 

- oder  

- lieber   

- entweder  

 

 

11.  

- um 

- als eine   

- gegen  

- auf  

 

12.  

- unter 

- hinter   

- von  

- aus  

 

13.  

- lassen 

- könnten 

- sollen  

- machen  

 

 

14.  

- außerhalb der 

- nach den  

- aus den  

- über die 

 

15.  

- Grund  

- Fall  

- Punkt 

- Bezug  

 

  



Lösung 

 

Kreuze die richtige Antwort an!  

 

 

1.  

- für  

- der   

- x zur 

- über der 

 

 

2.  

- wenn   

- x während  

- seitdem 

- damit  

  

 

3.  

- nie  

- x je   

- jeweils 

- niemals  

 

4.  

- x in die  

- für die 

- zur  

- auf den  

 

 

5.  

- geboren werden 

- geboren    

- x geboren worden  

- gebären  

 

6.  

- x darin  

- daraus 

- damit  

- dazu  

 

7.  

- infolge 

- jenseits   

- x hinsichtlich 

- im Bezug   

 

 

8.  

- der 

- x zur  

- auf  

- von   

 

9.  

- x als   

- wie   

- bezüglich 

- von  

 

10.  

- weder 

- oder  

- lieber   

- x entweder  

 

 

11.  

- um 

- als eine   

- gegen  

- x auf  

 

12.  

- unter 

- hinter   

- x von  

- aus  

 

13.  

- x lassen 

- könnten 

- sollen  

- machen  

 

 

14.  

- außerhalb der 

- nach den  

- aus den  

- x über die 

 

15.  

- Grund  

- x Fall  

- Punkt 

- Bezug  

  



 

Europäer können stolz auf das Erreichte sein 

 

Im Mai 2019 präsentierte Gallup International1 eine Umfrage zur politischen Stimmung in 

Europa. Gallup-Direktor Kancho Stoychev kommentierte die Ergebnisse. 

Laut der Umfrage fühlen sich auf dem Festland 71 Prozent der Befragten als Europäer, während 

es in Großbritannien derzeit gerade 41 Prozent sind. Das erkläre sich vielleicht dadurch, dass  das 

Vereinigte Europa das beste Projekt sei, das die Menschheit je unternommen hätte. Es bringe 

Frieden und Wohlstand. Doch dieses Projekt durchlebe derzeit eine tiefe Krise, begleitet von 

einer beispiellosen Unsicherheit der EU-Bevölkerung. Ein entsprechender Prozess finde überall in 

Europa statt. Die Bevölkerung verliere das Vertrauen in die politischen Eliten.  

Europa sei nicht nur der Geburtsort der Demokratie; es sei auch das demokratischste System der 

Welt.  Trotzdem lehnt eine klare Mehrheit Brüssel - das Symbol der europäischen Einheit - ab.  

Die EU sei als Projekt der Eliten geboren worden. Das sei nicht anstößig. Im Gegenteil, es  sei  der 

einzige Weg, eine so tief greifende Veränderung wie die der letzten Jahre ins Werk zu setzen. 

Das Problem bestehe darin, dass das Projekt eines der Elite geblieben sei;  das werde zumindest  

von der Mehrheit der Europäer als solches wahrgenommen. Die meisten Befragten freuen sich 

nämlich über  die Grundideen, sind aber skeptisch hinsichtlich ihrer Umsetzung und 

Funktionsweisen. 

Nach der Meinung des Gallup-Direktors sollte man eine europäische Identität akzeptieren. Aber  

das  sollte nicht im Gegensatz zur nationalen Identität sein.  Eine Identität als Franzose, Italiener 

oder Deutscher sei sowieso ein junges Phänomen. Bis vor relativ kurzer Zeit hätten sich die 

Europäer entweder über ihre Stadt oder ihre Region definiert.  

Nach der Umfrage bezieht sich die größte Kritik der Europäer an Brüssel auf unmotivierte 

Bürokratie und mangelnde Transparenz. Auch Ineffizienz ist ein Thema. Zudem brauche es eine 

europäische Armee und gemeinsame Verteidigung, einschließlich der Grenzsicherung. Und wir 

dürften unsere europäische Politik nicht von den Vorgaben jenseits des Atlantiks abhängig 

machen.  

Die Ergebnisse der Umfrage lassen uns darüber nachdenken, wie die Zukunft der EU aussieht. 

Gemeinsame Probleme von Wirtschaft, Technologie, Innovation oder Verkehr kennen keine 

Grenzen und brauchen gemeinsame Lösungen. Die europäischen Bürger sollten also erzogen werden, 

über die nationalen Grenzen hinaus zu denken. 

Auf jeden Fall können wir stolz auf das Erreichte sein: Menschen auf der ganzen Welt betrachten 

Europa als einen der bedeutendsten Faktoren der politischen Stabilisierung. Diese Rolle sollten wir 

weiterhin aktiv übernehmen. 

(verkürzt und leicht verändert aus: DW 17.05.2019) 

 

                                                           
1
 Die Gallup International Association (GIA) ist ein weltweiter Verbund von Meinungsforschungs-

unternehmen, der auf den US-amerikanischen Meinungsforscher George Gallup zurückgeht. (= aus: 

Wikipedia) 


